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Η σηµερινή ανακοίνωση γίνεται στο πλαίσιο της διδακτορικής µου εργασίας, που εκπονείται 
στο Πανεπιστήµιο της Γρανάδας, µε τίτλο «Το θέατρο σκιών στον αθηναϊκό Τύπο του 
Μεσοπολέµου». Το κύριο µέρος της έρευνας έγκειται στην αποδελτίωση των αθηναϊκών 
εφηµερίδων και περιοδικών από το 1918 έως το 1940 και συµπληρώνεται από πρωτογενές 
υλικό, όπως χειρόγραφα τετράδια καραγκιοζοπαιχτών, φωτογραφίες, ηχογραφήσεις.  

Η πολιτική κατάσταση στην Ελλάδα του Μεσοπολέµου χαρακτηρίζεται από αστάθεια, 
µε συνεχώς εναλλασσόµενες κυβερνήσεις, διχασµό µεταξύ βενιζελικών και αντιβενιζελικών, 
εκλογές, πραξικοπήµατα, δικτατορίες και στρατιωτικά κινήµατα. Μετά το µικρασιατικό 
φιάσκο,  η εγκατάσταση των προσφύγων στον ελλαδικό χώρο επέφερε επίσης σηµαντικές 
ανακατατάξεις στο κοινωνικό, οικονοµικό, πολιτικό αλλά και πολιτιστικό πεδίο, ενώ 
σηµαντικό ρόλο διαδραµατίζουν και άλλα γεγονότα όπως το γυναικείο κίνηµα και η 
κατοχύρωση του δικαιώµατος ψήφου στις γυναίκες, οι επιστηµονικές και τεχνολογικές 
ανακαλύψεις κτλ. 

Μέσα σε αυτό το ρευστό σκηνικό ο Καραγκιόζης ζει και …µεγαλουργεί σε κάθε 
αθηναϊκή γειτονιά: σχολιάζει την επικαιρότητα, αντιπολιτεύεται, τονώνει το εθνικό φρόνηµα, 
διακωµωδεί την πολιτική ζωή, συνοδεύει τους στρατιώτες στο µέτωπο, ψυχαγωγεί τους 
πρόσφυγες στους καταυλισµούς, κινεί το ενδιαφέρον καλλιτεχνών, διανοουµένων και 
πολιτικών, γίνεται αντικείµενο µελέτης, λογοκρίνεται και εν τέλει καθρεφτίζει την αθηναϊκή 
κοινωνία της εποχής. 

Μέχρι στιγµής έχουν αποδελτιωθεί πλήρως για την περίοδο που µελετάµε οι 
εφηµερίδες «Εµπρός», «Σκριπ», «Καθηµερινή», «Ακρόπολις», «Εστία» και «Ριζοσπάστης» 
και τα δηµοσιεύµατα στα οποία θα αναφερθούµε προέρχονται κατά κύριο λόγο από αυτές. 
Δεδοµένου ότι ακόµα δεν έχουν µελετηθεί βασικά έντυπα της εποχής, όπως π.χ. τα 
«Αθηναϊκά Νέα» και το «Ελεύθερον Βήµα», οφείλουµε να επισηµάνουµε ότι τα στοιχεία που 
παρουσιάζουµε αποτελούν πρώτες ενδείξεις, τις οποίες όµως θεωρούµε ιδιαίτερα 
αποκαλυπτικές για τη σηµασία του ελληνικού θεάτρου σκιών. 
Η εισήγηση χωρίζεται σε πέντε µέρη: 1) Καραγκιόζης και λογοκρισία, 2) Ο Καραγκιόζης 

στο µέτωπο, 3) Σχολιασµός της επικαιρότητας, 4) Καραγκιόζης και εξουσία, 5) Πολιτικό 
ρεπερτόριο.  

1. Καραγκιόζης και λογοκρισία 

Το πρώτο ζήτηµα που θα µας απασχολήσει είναι η λογοκρισία.  Όπως διαβάζουµε στην 
«Εστία» στις 4.7.1919, σε ένα δηµοσίευµα µε τίτλο Ο Καραγκιόζης υπό λογοκρισία, οι 
καραγκιοζοπαίχτες υποχρεούνται να συµµορφώνονται κι αυτοί στην προληπτική λογοκρισία 
του θεάτρου, καταθέτοντας τα στοιχεία της παράστασης και δηλώνοντας πώς το περιεχόµενό 
τους δεν αντιβαίνει στο καθεστώς.  Δηµοσιεύεται µάλιστα η παρακάτω υπεύθυνη δήλωση του 
Αντώνη Μόλλα: 

Δηλώ υπευθύνως ο Διευθυντής του θεάτρου «Καραγκιόζης» Δεξαµενής, ότι το παιζόµενον υπ’ 
εµού θέατρον δεν αντίκειται εις ουδεµίαν των διατάξεων του στρατιωτικού νόµου περιέχον τι 
κατά του καθεστώτος. Παραστάσεις της εβδοµάδος ταύτης: «Ο ευτυχής ψαράς», «Ο 
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Καραγκιόζης ιατρός», «Η νεκρά ζώσα», «Ο θάνατος του Σιορ Διονύσιου», «Ανθοδέσµη 
κωµωδιών», «Η Σταβελέη». Δηλώ υπευθύνως, Α. Μόλλας1. Κάτω από τη δήλωση βλέπουµε τη 
θεώρηση της Λογοκρισίας. 

Μάλιστα, στην «Καθηµερινή» της 21.5.1920 αναφέρεται διακοπή παράστασης του 
Κατσαντώνη στην Πάτρα και σύλληψη του καραγκιοζοπαίχτη και των βοηθών του. Σύµφωνα 
µε την ανταπόκριση, «ο φόβος του αντιδραστισµού και του Κωνσταντινισµού εξάπτει τόσον 
την φαντασίαν των εφαρµοζόντων τον περίφηµον Νόµον 7552, ώστε να περιλάβουν εις την 
δικαιοδοσίαν των τον αθώον Καραγκιόζην. Εις τους χαρτίνους ήρωας του θιάσου του 
ανεκάλυψαν σχέδια ανατρεπτικά του καθεστώτος, δολοφονίας του κ. Βενιζέλου, συνωµοσίας 
περί επαναφοράς του Κωνσταντίνου και όλα τα σχέδια περί των οποίων ωµίλησε τον 
τελευταίον καιρόν ο κ. Βενιζέλος εις την Βουλήν»3.  Αφορµή του περιστατικού ήταν µια 
σκηνή του έργου όπου ο Καραγκιόζης προσπαθεί να προκαλέσει την οργή του θείου του, του 
Μπαρµπα Γιώργου εναντίον του Βεληγκέκα ώστε να προκύψει ο καθιερωµένος ξυλοδαρµός 
του τελευταίου. Ο Μπαρµπα Γιώργος φυσικά πείθεται και αναθέτει στον Καραγκιόζη να τον 
ειδοποιήσει όταν θα περνούσε ο Βεληγκέκας. Όταν µετά από λίγο µπαίνει στη σκηνή ο 
Βεληγκέκας, ο Καραγκιόζης φωνάζει «Μπάρµπα, έρχεται. Το νου σου να τον λιανίσεις. 
Έρχεται, να τος, έρχεται…». Στο σηµείο αυτό η παράσταση διακόπηκε από Ανθυπασπιστή 
της Αστυνοµίας και οι συντελεστές της οδηγήθηκαν στο τµήµα. Το συγκεκριµένο 
περιστατικό έγινε σε διάστηµα βενιζελικής διακυβέρνησης όµως παρόµοια περιστατικά 
λογοκρισίας γίνονταν οπωσδήποτε και όταν στην εξουσία βρισκόταν η φιλοβασιλική 
παράταξη. 

Η λογοκρισία δεν αφορούσε µόνο σε πιθανές προσβολές κατά του καθεστώτος αλλά 
και των «χρηστών ηθών». Στο φύλλο της 19.9.1931 της εφηµερίδας «Ελεύθερος Άνθρωπος» 
διαβάζουµε ότι «η αστυνοµία, πληροφορηθείσα ότι υπό του καραγκιοζοπαίκτου Χαρίδηµου 
επαίζετο εις τον καραγκιόζην του παρά το Λεµβουργείον Πειραιώς το έγκληµα του 
Αθανασόπουλου απηγόρευσε αυτό»4. Πρόκειται για το γνωστό έγκληµα της Καλλιθέας που 
συγκλόνισε το πανελλήνιο για τη στυγερότητά του5. 

2. Ο Καραγκιόζης στο µέτωπο  

Κάτι που µας φάνηκε εξαιρετικά ενδιαφέρον κατά την αποδελτίωση είναι η συχνότητα 
εµφάνισης του Καραγκιόζη ως το κατ’ εξοχήν µέσο ψυχαγωγίας και τόνωσης του ηθικού των 
στρατιωτών. Στο «Εµπρός» της 2.6.1919  διαβάζουµε ότι «δύο φορές την εβδοµάδα οι 
νεοσύλλεκτοι απολαµβάνουν… καραγκιόζη. Έχεις προς τούτο µετακληθή ο περίφηµος 
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1 «Εστία», 4.7.1919, σελ. 1. 
2 Πρόκειται για το περίφηµο «Ιδιώνυµο» του Βενιζέλου. 
3 «Καθηµερινή», 21.5.1920, σελ. 2. 
4 «Ελεύθερος Λόγος», 19.9.1931, σελ. 2. 
5 Στον «Ηµερήσιο Τύπο» της 21.9.1931 µας δίνεται η περιγραφή της παράστασης,  η οποία έχει µεγάλο 
ενδιαφέρον γιατί βλέπουµε µια ασυνήθιστη ηθική µετατόπιση στον ήρωα. Κεντρικά πρόσωπα του έργου ήταν 
βέβαια ο Αθανασόπουλος, η σύζυγός του, Φούλα, η πεθερά και ο «εκτελεστής», Μοσκιός.  Ο Καραγκιόζης είναι 
εραστής της Γιαννούλας, της υπηρέτριας του σπιτιού την οποία και παροτρύνει να δεχτεί να συνεργαστεί στην 
εγκληµατική ενέργεια,  τεµαχίζοντας τον εργολάβο Αθανασόπουλο έναντι αδρής αµοιβής. Πλέον τον ήρωα του 
θεάτρου σκιών δεν τον απασχολεί µόνο να χορτάσει την πείνα του, αλλά ονειρεύεται να αποκτήσει γκαρσονιέρα 
και… «εφτακίνητο». Η παράσταση τελειώνει µε παρέλαση ολόκληρου του αστυνοµικού σώµατος επί σκηνής. Ο 
Καραγκιόζης απολογείται και αθωώνεται. Παντρεύεται µε τη Γιαννούλα, που επίσης αθωώθηκε, παρότι 
κοµµάτιασε το δολοφονηµένο αφεντικό της έναντι αµοιβής. Σχεδιάζει όµως να την «ξεπαστρέψει» για να µείνει 
ελεύθερος µε τη «γκαρσονιέρα και το εφτακίνητο». 



Μόλλας, όστις έχει στήσει εις την πλατείαν των Παραπηγµάτων πλήρη σκηνήν 
καραγκιόζη»6. 

Στην «Καθηµερινή» της 17.1.1922 αναφέρεται ότι «κατά την παρελθούσαν 
εβδοµάδαν η Χ.Α.Ν. έδωκε 7 κινηµατογραφικάς παραστάσεις και 7 παραστάσεις Καραγκιόζη 
εις τα Στρατιωτικά Νοσοκοµεία και τα Σπίτια του Στρατιώτου, εις τον Ναύσταθµον και µίαν 
κινηµατογραφικήν εις τον Ορφανοτροφείον Χατζηκώστα»7. 

Ακόµα πιο εντυπωσιακό είναι ότι ο Καραγκιόζης και το επιτελείο του ακολουθεί τους 
στρατιώτες στο µέτωπο. Στο «Εµπρός» της 22.1.1922 διαβάζουµε «Στρατιώται µας ερχόµενοι 
µε άδειαν από τας γραµµάς του Μετώπου µας λέγουν µε ποίου είδους ενασχολήσεις διέρχεται 
τας ηµέρας του ο στρατός µας. Μεταξύ των καλλίτερων εναχολήσεων των στρατιωτών µας 
είναι η καλλιέργεια µικρών λαχανόκηπων από τους οποίους προµηθεύονται τα λαχανικά των. 
Ο Καραγκιόζης επίσης κατέχει την πρώτην θέσιν εις τας νυκτερινάς ώρας διασκεδάσεως και 
δεν υπάρχει σχηµατισµός όστις να µην έχει τον καραγκιόζην του και τον καραγκιοζοπαίκτην 
του»8. 

Στο «Εµπρός» της 9.6.1922 αναφέρεται «Από ανώτερον αξιωµατικόν ελθόντα 
προχθές από το Μέτωπον µανθάνοµεν ότι δεν υπάρχει στρατιωτικός σχηµατισµός εκεί ο 
οποίος να µην έχει τον καραγκιόζην του. Ο ανώτερος αξιωµατικός ούτος υπολογίζει 
περισσότερους των πεντακοσίων καραγκιόζηδων λειτουργούντων εις όλον το Μέτωπον»9. 

Στη «Μακεδονία» της 5.7.1923, σε µια ανταπόκριση για τη ζωή στο µέτωπο (εν 
αναµονή των διαπραγµατεύσεων στη Λωζάνη) διαβάζουµε ότι «το µεγαλύτερο όµως σουξέ 
της εποχής είναι ο Καρατζιόζης, το εθνικό θέατρο που έστησε σκανδαλωδέστατα εν µια νυκτί 
και µόνη». Και συνεχίζει «Και το είδος αυτό που ο σνοµπισµός το κατεφρόνησε για νάλθουν 
οι ξένοι σαν τον Ρουσέλ για να το διαφεντέψουν υπεβλήθη. Και ο φανταρόκοσµος µέσα στα 
γλυκανάλατα αστεία και στις καρπαζιές που απαραίτητα δίνει στον Χατζηαβάτη βρίσκει τα 
γέλια, την ευθυµία και τη λησµονιά κάθε φροντίδας και πίκρας». Ο ανταποκριτής µας 
πληροφορεί επίσης ότι ο καραγκιόζης αυτός διαθέτει ζωντανή ορχήστρα «ιδανική, που θα τη 
ζήλευε και ο Μόλας. Είναι η µπάντα του Δ’ Σώµατος Στρατού που µ’ ευγένεια δέχτηκε να 
παίζη στα διαλείµµατα και να εκπληρώνει και τις πλειο δύσκολες επιθυµίες του χάρτινου 
πρωταγωνιστού που χορεύει µόνο µοντέρνους χορούς»10. 

3. Σχολιασµός της επικαιρότητας  

Στη διάρκεια του Μεσοπολέµου (τουλάχιστον µέχρι τη δικτατορία του Μεταξά το 1936) 
παρατηρείται µια µετατόπιση της θεµατολογίας και της αισθητικής στον Καραγκιόζη, που 
κινείται πλέον σε ένα χώρο πολύ κοντινό προς την επιθεώρηση και τον πολιτικό σχολιασµό11. 
Στο περιοδικό «Ελλάς» της 13.5.1921, στη στήλη «Φιλολογία του Καραγκιόζη» που 
υπογράφει ο Αντώνης Μόλλας, διαβάζουµε στην ερωτική εξοµολόγηση του Καραγκιόζη 
προς τη βεζυροπούλα, µεταξύ άλλων χαριέντων: «Με µια µατιά σας κάνετε µαύρη την 
καρδιά µου σαν το σιδερόδροµο της Κηφισιάς. Μού δώσατε τόσες υποσχέσεις, σαν 
Δήµαρχος Αθηναίων, χωρίς να εκτελέσετε καµµία»12. 
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12 «Ελλάς», 26.5.1921. 



Στη «Μακεδονία» της 13.5.1926 και 14.5.1926 ο Καραγκιόζης του Χαρίλαου 
διαφηµίζεται ως η µόνη φωνή διαµαρτυρίας για την κατάσταση13, ενώ στη στήλη Αθηναϊκά 
Ηµερονύκτια της «Καθηµερινής» στις 12.8.1925, διαβάζουµε πως, προς απογοήτευση του 
γράφοντος, «ο καµπούρης πρωταγωνιστής του µπερντέ ήτο αγνώριστος. Τον ευρήκαµεν, 
φυσικά, ανυπόδητο ως πάντοτε αλλά τι σηµαίνει; Είχει προοδεύσει  και αυτός, είχε γίνει 
αγνώριστος, µιλούσε περί πολιτικής, περί διατιµήσεων, εταξείδευε επί ωτό και αεροπλάνου, 
εγνώριζε απ’ έξω τα εσωτερικά και εξωτερικά διπλωµατικά ζητήµατα». Και παρακάτω: «Δεν 
υπάρχει πλέον Καραγκιόζης. Τα παλαιά έργα του µπερντέ ελησµονήθησαν σχεδόν. Παίζονται 
νέα, ανάλογα µε την ελεεινήν αυτήν περίοδον που διατρέχοµεν, συγχρονισµένα, ανάλατα, 
που δεν σ’ ευχαριστούν, δεν σε τέρπουν, δεν προκαλούν την ευδαιµονίαν του γέλωτος» 14. 

Γνωρίζουµε εξάλλου πως αρκετοί από τους τύπους του Καραγκιόζη, κυρίως ο ίδιος, 
αλλά και ο Μπαρµπα Γιώργος, ο Σταύρος και ο Νώντας ενσωµατώθηκαν και σε άλλα είδη, 
λ.χ. στην κωµωδία και στην επιθεώρηση, ή σε άλλες περιπτώσεις δάνεισαν τη µατιά του 
ήρωα σε σατιρικές στήλες εφηµερίδων, όπως αυτή του «Νώντα» στη εφηµερίδα 
«Καθηµερινή». Στο φύλλο της 5.11.1930 διαβάζουµε την άποψη του Νώντα για το λόγο που 
εκφώνησε ο Ελευθέριος Βενιζέλος από το µπαλκόνι του υπουργείου Συγκοινωνίας: «Προχτές 
µας ρεζίλεψε ο χαλβάς πέρα κει στον τόπο των ογλού και χτες ήθελε να πάει ο κοσµάκης να 
τον µπιζάρη για το κατόρθωµά του πούκανε, πούφαγε δηλαδής το πιλάφι µαζί µε τον Κεµάλ. 
Θάτανε προτιµώτερο ρε κύριε νάκανες µόκο. Ας είνε όµως, έπρεπε να ζούσε σήµερις ο 
Διάκος, ο Κατσαντώνης, ο Σουλιώτης και ο Μπάρµπα Γιώργος του Μόλλα να του κάνανε τη 
µούρη κρεµµυδαριό που πήγε κι έφαγε µαζί µε τους Τούρκους. Δεν πήγες ρε συ µια µέρα στο 
Μόλλα να δεις τι του κάνανε του Κατσαντώνη οι κοκκινοφεσάδες; Έχεις δίκηο όµως γιατί 
φέσι φοράς και συ. Ο Νώντας»15. 

Σε άλλες περιπτώσεις ο Καραγκιόζης εκφέρει άποψη για τα προβλήµατα της πόλης, 
όπως αυτό της Σούδας στο Φάληρο, το σηµείο δηλαδή που η οδός Πειραιώς ενώνεται µε την 
παραλιακή. Εκεί, σε άδεια οικόπεδα, για χρόνια χύνονταν τα λύµατα των εργοστασίων της 
βιοµηχανικής Πειραιώς, µε αποτέλεσµα λιµνάζοντα ύδατα µε έντονη δυσοσµία που 
ενοχλούσε τους κοσµικούς του Φαλήρου αλλά και πολύ περισσότερο τους κατοίκους της 
περιοχής.  Στην «Καθηµερινή» της 31.12.1929 διαβάζουµε: «Αποκαλύπτεται λοιπόν το 
µεγαλοφυές σχέδιον του νέου υφυπουργού των Δηµοσίων Έργων δια του οποίου θα 
εξυγιανθή η Φαληρική Σούδα. Οι υφιστάµενοι τα µαρτύρια και τας συνεπείας της 
µολυσµατικής εστίας καλούνται να καταβάλωσι και τα έξοδα της εξυγιάνσεως αυτής. Σοφόν 
πράγµατι το σχέδιον και ακόµη σοφώτερος ο Καραγκιόζης του Μόλλα, ο οποίος προ πολλού 
ήδη έχει συντάξη ολόκληρον τοιούτον οικονοµικόν, εξωραϊστικόν και εξυγιαντικόν 
πρόγραµµα»16. 

4. Καραγκιόζης και εξουσία 

Συνήθως βέβαια ο Καραγκιόζης αντιπολιτεύεται και ασκεί κριτική στην εξουσία. Απ’ ό,τι 
όµως φαίνεται, σε κάποιες περιπτώσεις το θέατρο σκιών χρησιµοποιήθηκε από την εξουσία 
ως µέσο άσκησης προπαγάνδας. 
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Στο «Εµπρός» της 6.5.1928 ο αρθρογράφος Θωµόπουλος µας ενηµερώνει ότι πρώτος 
ο βασιλιάς Γεώργιος είχε παρασηµοφορήσει «ως αριστοτέχνας θεωρουµένους προ είκοσι 
ετών Καραγκιοζοπαίκτας αδελφούς Θεοδωρέλους, των οποίων τας παραστάσεις ετίµα 
τακτικώς δια της αυτοπροσώπου παρουσίας του µετά των πριγκήπων και πριγκηπισσών». 
Λίγο παρακάτω γίνεται αναφορά στην τακτική χρησιµοποίηση των παραστάσεων των 
αδερφών Θεοδωρέλων από τον Γεώργιο και την «δια τον εθνικόν αναφρονηµατισµόν των 
στρατιωτών και την ψυχαγωγίαν των»17, αφού, όπως παρατηρεί ο δηµοσιογράφος, ο βασιλιάς 
είχε διακρίνει την επίδραση του Καραγκιόζη στις λαϊκές τάξεις, στις οποίες το «ντελικάτο 
ύφος των κοµεντί» δεν είχε κανένα αποτέλεσµα. 

Η γνωστή οργάνωση Χ.Α.Ν. εκείνη την εποχή είχε δηµιουργήσει «Σπίτια του 
Στρατιώτη» σε διάφορες περιοχές της Ελλάδας. Τα «Σπίτια του Στρατιώτη» παρείχαν στους 
στρατιώτες διάφορες υπηρεσίες όπως κουρείο, καφενείο, κ.α. Ο «Ριζοσπάστης» της 12.11. 
1933 αναφέρει ότι το «Σπίτι» της Θεσσαλονίκης διαθέτει κινηµατογράφο και Καραγκιόζη µε 
πατριωτικό ρεπερτόριο «για να ποτίσει µε το δηλητήριο του εθνικισµού τους φτωχούς 
φαντάρους»18. 

Το µεταξικό καθεστώς επίσης ενσωµατώνει τον Καραγκιόζη στο εγχώριο πολιτιστικό 
προϊόν, το οποίο µάλιστα είναι και εξαγώγιµο. Η «Καθηµερινή» της 8.11.1938 αναφέρεται 
στη Διεθνή Έκθεση Λαϊκής Τέχνης στο Ρόιτλινγκεν της Γερµανίας, όπου συµµετέχει και η 
Ελλάδα. Σύµφωνα µε το δηµοσίευµα, «το ελληνικόν τµήµα περιλαµβάνει διάφορα εκθέµατα 
τα οποία επιτρέπουν εις το γερµανικόν κοινόν να σχηµατίση σαφήν ιδέαν δια τας αισθητικάς 
αντιλήψεις του ελληνικού λαού. Εις µίαν πτέρυγα υπάρχουν αντίγραφα αγγείων και 
αναγλύφων της κλασικής εποχής καθώς και αντίγραφα βυζαντινής τεχνοτροπίας, τα 
τελευταία προερχόµενα εκ της συλλογής του ζωγράφου κ. Φ. Κόντογλου. Ζωηρόν 
ενδιαφέρον προκαλούν αι εικόνες και τα προγράµµατα σχετικώς µε την εξέλιξιν του θεάτρου 
του Καραγκιόζη»19. Το ότι ο Καραγκιόζης επιλέγεται για την εκπροσώπηση της χώρας σε µια 
διεθνή έκθεση είναι από µόνο του πολύ σηµαντικό γεγονός και µας επιτρέπει να 
αντιληφθούµε ότι έχει πλέον καθιερωθεί ως εθνική λαϊκή τέχνη. 

Παραστάσεις καραγκιόζη περιλαµβάνονται άλλωστε στο ψυχαγωγικό πρόγραµµα της 
µεταξικής Ε.Ο.Ν. Στο «Σκριπ» της 24.5.1939 προαναγγέλλεται ότι «Εις το Σπίτι του 
Φαλαγγίτου εις Μεσολόγγιον καθηµερινώς δίδονται ωραιόταται παραστάσεις δια την 
ψυχαγωγίαν των Τµηµάτων Αρρένων και Θηλέων της Εθνικής Οργανώσεως Νεολαίας. 
Επίσης δια τα σκαπανάκια παίζεται Καραγκιόζης, Κουκλοθέατρον, κλπ»20. 

5. Πολιτικό ρεπερτόριο 

Ο Καραγκιόζης είναι βέβαια προφορική τέχνη που βασίζεται σε µεγάλο βαθµό στον 
αυτοσχεδιασµό. Ξέρουµε όµως ότι οι καραγκιοζοπαίχτες έγραφαν ή παράγγελναν να τους 
γράψουν τον βασικό κορµό των έργων τους και στη συνέχεια τα εµπλούτιζαν µε στοιχεία της 
επικαιρότητας ή κουτσοµπολιά της γειτονιάς. Την  περίοδο του Μεσοπολέµου ως το 1936 
στο ρεπερτόριο του Καραγκιόζη συναντάµε αρκετούς τίτλους που παραπέµπουν άµεσα σε 
πολιτική σάτιρα. 
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Ανάµεσα στα έργα του Χαρίλαου που παίζονται το 1926 στη Θεσσαλονίκη 
συναντούµε τίτλους όπως «Δηµοτικαί Εκλογαί»21, «Ο Καραγκιόζης Επίστρατος»22, «Ο 
Καραγκιόζης Σουλτάνος»23, «Το Συλλαλητήριον των Γυναικών»24. Στο φύλλο της 
Μακεδονίας της 26.4.1926 διαβάζουµε µια εξαιρετικά ενδιαφέρουσα περιγραφή παράστασης 
του Χαρίλαου: «Σε µια γωνία του Συντριβανίου ο Χαρίλαος έστησε το Στρατοδικείον του, 
την αγχόνην του… Έκαµε κίνηµα, µας ενοχοποίησε όλους και µας προσεκάλεσε, για επίλογο, 
να µας απαγγείλη την καταδίκην.  Αίµατα, φωνές, κακό, κρεµάλα, σχοινί χωρίς σαπούνι…», 
για να προσθέσει παρακάτω ότι «εις τη Θεσσαλονίκην έκαµε κίνηµα, έστησε Στρατοδικεία 
και αγχόνας, ερευνών και αυτός, µε το έξυπνον λαϊκόν πνεύµα του, τας νέας πολιτικάς, 
ηθικάς και κοινωνικάς τάσεις των ανθρώπων, τάσεις βεβαίως που δεν διαφέρουν καθόλου 
από τα ιδικά του… καραγκιοζιλίκια»25. 

Όπως διαβάζουµε στην «Καθηµερινή», τον Ιούνιο του 1929 εγκαινιάζεται στη 
συµβολή των οδών Μεγάλου Αλεξάνδρου και Πλαταιών, στο Μεταξουργείο, το 
«Καραγκιοζοθέατρον Γεωργίου Σπίρλα», όπου παίζονται 20 έργα γραµµένα από τον ίδιο. 
Σύµφωνα µε την αναγγελία της εφηµερίδας «Ο Καραγκιόζης του Σπίρλα, πρωτοφανής και 
µεταπολεµικός, είναι άσχετος προς τον κοινόν Καραγκιόζον». Ως πρώτο έργο αναφέρεται η 
Μηχανή, τερατολογία τετράπρακτος26. Λίγες µέρες µετά ο συγγραφέας δηµοσιεύει στην 
«Καθηµερινή» µια δήλωση για την αποτυχία της παράστασης, αφού οι καραγκιοζοπαίχτες 
αδυνατούν να παίξουν «από χειρογράφου» και µια έκκληση σε θιάσους σκιών προκειµένου 
να τους παραχωρήσει τα έργα του, µεταξύ των οποίων τους Αισχροκερδείς, τρίπρακτον 
παλάβραν, τους Ανάποδους, τρίπρακτον εξωφρενισµόν, τον Φόρον, τρίπρακτον 
αλλοιθωρισµόν, τον Μπε, τετράπρακτον διανοητικόν έκτρωµα, κ.α. Από τα παραπάνω έργα 
καταφέραµε να εντοπίσουµε στη Δηµοτική Βιβλιοθήκη του Πειραιά τους Αισχροκερδείς, σε 
έκδοση φυλλαδίου που παραµένει αβιβλιογράφητη απ’ όσο γνωρίζουµε στις µελέτες για τον 
Καραγκιόζη. Οι Αισχροκερδείς κινούνται στο πνεύµα της εποχής που αναφέραµε παραπάνω, 
αφού κεντρικό θέµα τους είναι η διατίµηση και η αισχροκέρδεια, που ο Καραγκιόζης τιµωρεί 
παραδειγµατικά. 

Στα τέλη του 1932 και στις αρχές του 1933 κυκλοφορούσε η σατιρική εφηµερίδα 
«Καρχαρίας» (την οποία δυστυχώς δεν καταφέραµε να εντοπίσουµε), η οποία δηµοσίευε 
έργα Καραγκιόζη που σατίριζαν το πολιτικό σκηνικό. Συγκεκριµένα, στην «Καθηµερινή» της 
25.11.1932 αναγγέλλεται η δηµοσίευση της κωµωδίας Ο Γάµος της Βασιλοπούλας «µε 
καραγκιόζηδες όλους τους πολιτικούς της Ελλάδας» και την εξουσία στο ρόλο της 
βασιλοπούλας27. Στα τέλη Γενάρη και στις αρχές Φλεβάρη στην ίδια εφηµερίδα δηµοσιεύεται 
η κωµωδία Ο Καραγκιόζης πρωθυπουργός28, µε πρωταγωνιστές και πάλι όλους τους 
πολιτικούς της χώρας. 

Συµπεράσµατα 
Στις προηγούµενες σελίδες προσπαθήσαµε να παρουσιάσουµε τις πρώτες ενδείξεις από την 
έρευνά µας για το θέατρο σκιών στον µεσοπολεµικό Τύπο της Αθήνας. Θέλουµε να 
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πιστεύουµε πως, παρά την αποσπασµατικότητα του υλικού, καταφέραµε να δείξουµε πως ο 
καραγκιόζης είναι πολιτικό θέατρο, που κατέχει πολύ σηµαντική θέση στην µεσοπολεµική 
πραγµατικότητα της Αθήνας ως µέσο ψυχαγωγίας, εµψύχωσης, πολιτικής σάτιρας αλλά και 
προπαγάνδας. 

Βιβλιογραφία 
«Εστία», 4.7.1919, σελ. 1. 
«Καθηµερινή», 21.5.1920, σελ. 2. 
«Ελεύθερος Λόγος», 19.9.1931, σελ. 2. 
«Ηµερήσιος Τύπος», 21.9.1931. 
«Εµπρός», 2.6.1919, σελ. 1. 
«Καθηµερινή», 17.1.1922, σελ. 2. 
«Εµπρός», 22.1.1922, σελ. 2. 
«Εµπρός», 9.6.1922, σελ. 1. 
«Μακεδονία», 5.7.1923, σελ. 2. 
Σειραγάκης, Μανώλης. Το ελαφρό µουσικό θέατρο στη Μεσοπολεµική Αθήνα, Αθήνα: 
Καστανιώτης 2009. 
«Ελλάς», 26.5.1921. 
«Μακεδονία», 13.5.1926, σελ. 2 και «Μακεδονία», 14.5.1926, σελ. 2. 
«Καθηµερινή», 12.8.1925, σελ. 1. 
«Εµπρός», 5.11.1930, σελ. 3. 
«Καθηµερινή», 31.12.1929, σελ. 1. 
«Εµπρός», 6.5.1928. 
«Ριζοσπάστης», 12.11.1933. 
«Καθηµερινή», 8.6.1938. 
«Σκριπ», 24.5.1939. 
«Μακεδονία», 10.6.1929. 
«Μακεδονία», 12.6.1929. 
«Μακεδονία», 16.6.1929. 
«Μακεδονία», 2.10.1929. 
«Μακεδονία», 26.4.1929. 
«Καθηµερινή», 19.6.1929. 
«Καθηµερινή», 25.11.1932. 
«Καθηµερινή», 25.11.1933, 28.1.1933 και 2.2.1933. 
 


